

列车长的特殊“旅程” 老兵的特别“交接”

江苏老人落下装有15.8万元现金存单和证件的背包 青岛列车长放弃休息坐火车去送还



下车前,杨震再次仔细检查背包,确保没有遗漏。

8月29日15时40分,由烟台开往广州的K1162/59次列车缓缓驶离新沂站。跟车的乘务员们惊奇地发现,列车长杨震上车了——按照原本的工作计划,当天是他的休息日。事实上,杨震这一次出行是有一项“新任务”——他随身携带了一个总价值15.8万余元的背包,这个包是他前一天在列车上例行检查时发现的,属于江苏78岁的杨先生,杨震要赶到邳州把这个包亲自交到失主手上才放心。



杨震(右二)在徐州东站将背包交给老人的亲属。

例行巡查发现遗失背包

时间回到8月28日。当天中午12时,由广州开往烟台的K1161/60次列车抵达邳州东站后不久,按照惯例,杨震再次巡视各车厢。“在巡视到加挂3号车厢时,有个在烟台读大学的小伙子着急地找到我,向我求助,说自己的黑色背包找不到了。”据杨震回忆,当时他一边安抚焦急的大学生,一边立即与周边乘客仔细核对行李。随着一件件行李被乘客确认,最终一个躺在角落的黑色背包无人认领显露出来。但是经过大学生仔细辨别,虽然该背包的样式跟自己丢失的非常像,但并不是自己那个。

从业18年、经验丰富的杨震推测,可能是有乘客下车时比较匆忙,拿错了背包。为了能尽快找到失主,同时找回大学生的背包,他马上联系了乘警,一同开包查看,找寻失主线索。打开包之后,两人发现,里面有1910元现金,还有6张存单,加起来共有15.8万余元。此外还有退休证、退伍证、社保卡。通过三份证件上的信息,杨震和乘警基本确认了该背包属于乘客杨先生。“从社保

卡上的身份证号来看,老人已经78岁了。背包里都是很重要的东西,一旦发现包丢了,老人肯定很着急。”杨震当即决定,要尽快想方设法联系到杨先生,告知他背包的下落。

辗转找寻终于找到失主

“在年轻人看来,一张存单丢了只需要跑一趟银行补办,看起来并不是多麻烦的事。但对于78岁的老人而言,大热的天跑多家银行挨张存单补办,劳心又劳力,即使有年轻家人帮忙,要补办6张存单,也需要花费很久的时间。再加上补办退伍证、退休证、社保卡,怎么也得十天八天的时间,还不知道要跑多少趟腿呢。”采访中,说起自己当时急于找寻失主的想法,今年43岁、外表看起来很硬汉的杨震流露出心思缜密的一面。

杨震告诉记者,自己也是一名退役军人,在看到老人的退伍证后,就有一种亲切感。“我当时打开老人的退伍证后都愣住了,跟我的差别很大,我从来没见过这么老的版本。”杨震说,当过兵的人对退伍证都有一份特殊的情感。

“当时就想,无论如何要尽快把包

交还到老人手里。”杨震将事情经过上报给单位,尝试通过派出所、人社部门联系杨先生。为了能提高找寻效率,杨震所在的中国铁路济南局集团有限公司青岛客运段烟广车队还联系了市北区退役军人事务局,通过当地退役军人事务局找寻老人的联系方式。仅仅3个小时后,好消息传来,老人找到了。

跨越367公里物归原主

失主找到了,背包怎么还?“老人的家属说,会尽快把拿错的背包寄给大学生。但老人背包中的东西都比较重要,里面的钱款金额较大,直接寄出我有点不放心。”杨震再三考虑,决定再跑一趟邳州,把背包交到老人手中。

29日中午,杨震坐上K1162/59次列车,经过4小时的旅程,抵达了367公里外的邳州东站。杨先生的外甥和外甥女早已等候在车站,因杨先生年岁已高,并未赶到现场。看到失而复得的背包,老人的亲属激动不已,紧紧握住杨震的手,再三表示感谢。而杨震则叮嘱两人再仔细确认一下背包中的物品是否齐全。据杨先生的外甥介绍,杨先生当天

是自新沂到邳州走亲戚,确实是下车时拿错了背包。“感谢你们乘务组的帮助,向你们致敬。”杨先生的外甥说道。

利用休息日赶赴邳州送还背包,在杨震同事看来并不感觉意外,因为这就是他的行事风格。“杨震平日对待工作非常认真负责。”中国铁路济南局集团有限公司青岛客运段烟广车队队长赵杰说,通过他的一言一行,就能看到军人本色。

记者了解到,杨震于2001年至2003年在莱芜服役,服役期间加入了中国共产党,还曾两次获得优秀士兵称号。2005年到国铁济南局青岛客运段工作后,获评单位的安全标兵、先进工作者等荣誉称号。

杨震所在的班组是青岛客运段的优秀班组,工作中经常会提醒乘客避免遗失物品,尤其是客流量较大的时候,还会着重进行相应宣传,但即使这样,遗失物品情况还是时有发生。今年班组已妥善处理了197起乘客丢失、遗落物品事件。“其实都是举手之劳的小事。”采访中,杨震多次腼腆地说,换作其他同事,也会作出跟他一样的选择。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰

54岁辅警跳下水塘勇救85岁溺水老人

莱西辅警李政修投身警营31年 关键时刻总是毫不犹豫冲上前



李政修跳下水塘救人。

本报8月29日讯 26日下午,莱西市望城街道埠后村西南一处水塘边,一名85岁的老人不慎落水。紧要关头,莱西市公安局望城派出所54岁辅警李政修挺身而出,一头扎进深水中,及时将老人救上岸,让他转危为安。

8月26日下午2时50分许,莱西市公安局望城派出所接到群众报警,埠后村西南,有人落入一处水塘中,生死未卜。派出所民警和辅警立刻赶赴现场,只见一名男子在离岸约20米的水中,一会儿浮起,一会儿又沉了下去。多名围观群众在议论,有的认为溺水者已经死亡,有的说人还活着。这时,54岁的辅警李政修发现,溺水者手指附近的水面上有轻微的波纹——这说明,溺水者的手指在动,溺水者肯定还有意识。李政修顾不上脱掉警服,一头扎进了深水中向溺水者游去。

由于水塘中的水较深还带有异味,身高超过180厘米的李政修在水中游

得很吃力。“我都下水了,决不能泄气,必须坚持。”李政修回忆,他一边给自己打气鼓劲,一边努力游到溺水者的身旁,一只手拖住溺水者的身体,单手划水往岸边游去。

临近岸边时,李政修接到了同事们抛出的救生圈,大家一起帮忙将溺水者

营救上岸。在场的急救人员立即进行抢救,随后将他送往医院做进一步救治。

“好样的!”“公安真给力!”溺水者被救上岸后,现场响起了掌声。溺水者被送往医院后,李政修这才注意到警服多处被刮破,因为呛了臭水,他出现了恶心、干呕的症状。

民警事后了解到,溺水者是一名85岁的老人。经全力救治,老人已脱离了生命危险。

“当时没有考虑到危险,发现人可能还活着的时候,只想尽快把人救上来。”事后,面对他人的询问,李政修表示,身为一名公安辅警,群众遇到危险时,自己必须挺身而出。

魁梧的身板,矫健的步伐,热情的笑容……今年已经54岁的李政修已投身警营31年,每到事关群众生命安危的关键时刻,他总是毫不犹豫冲上前去。因工作表现突出,李政修先后多次被派出所评为月度优秀辅警、两次被莱西市公安局评为“优秀辅警”、2022年被莱西市公安局授予“一星辅警”称号。记者从莱西市公安局了解到,公安机关将给予李政修表彰和奖励。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛首席记者 刘卓毅通讯员 宋学友 张玉春)